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Σηµείωση: Επιτρέπεται η χρήση υπολογιστή για τις πράξεις. ∆είξτε όµως όλα τα ϐήµατα της λύσης σας.

Κρατήστε 3 ψηφία στις πράξεις σας.

Κάποιες από τις δοσµένες απαντήσεις µπορεί να είναι προσεγγιστικές και να διαφέρουν από τις δικές σας.

΄Ασκηση 1.

΄Ενας εξερευνητής χειµερινών ορεινών περιοχών πέφτει σε χιονοθύελλα στο δρόµο της επιστροφής του προς
την κατασκήνωση. Κανονικά, ϑα έπρεπε να ταξιδέψει 5.6 χιλιόµετρα ϐόρεια, αλλά όταν κόπασε η χιονοθύ-
ελλα κατάλαβε ότι ταξίδεψε 7.8 χιλιόµετρα υπό γωνία 50◦ ϐορειοανατολικά (γωνία µε τον άξονα x′x-δύση
προς ανατολή). Πόση απόσταση και σε ποιά κατεύθυνση πρέπει να ταξιδέψει πλέον για να ϕτάσει στην
κατασκήνωση ;

Απ.: 5.02 χιλιόµετρα, −175.66◦ ή 184.34◦ µε αναφορά τον άξονα x′x

΄Ασκηση 2.

΄Εστω δυο διανύσµατα

~a = 4~i− 3~j m (1)
~b = 6~i+ 8~j m (2)

Βρείτε

(αʹ) το µέτρο και τη γωνία του διανύσµατος ~a

(ϐʹ) το µέτρο και τη γωνία του διανύσµατος ~b

(γʹ) το µέτρο και τη γωνία του διανύσµατος ~a+~b

(δʹ) το µέτρο και τη γωνία του διανύσµατος ~b− ~a

(εʹ) το µέτρο και τη γωνία του διανύσµατος ~a−~b

(ϛʹ) τη γωνία µεταξύ του διανύσµατος ~b− ~a και του ~a−~b

Απ.:(α) 5 m, θ = −37◦, (ϐ) 10 m, θ = 53◦, (γ) 11.18 m, θ = 27◦, (δ) 11 m, θ = 80◦, (ε) 11 m, θ = 260◦, (στ)
θ = 180◦,

΄Ασκηση 3.

Τρια διανύσµατα δίνονται ως

~a = 3~i+ 3~j − 2~k (3)
~b = −~i− 4~j + 2~k (4)

~c = 2~i+ 2~j + ~k (5)

Υπολογίστε τα
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(αʹ) ~a · (~b+ ~c)

(ϐʹ) ~a ·~b− ~a · ~c

Απ.: (α) −9 (ϐ) −29

΄Ασκηση 4.

Το διάνυσµα ~B προστίθεται στο διάνυσµα ~A και το αποτέλεσµα είναι 6~i+~j. Αν το ~B αφαιρεθεί από το ~A το
αποτέλεσµα είναι −4~i+ 7~j. Ποιό είναι το µέτρο του ~A και ποιό του ~B;

Απ: | ~A| = 4.123, | ~B| = 5.831

΄Ασκηση 5.

Υπολογίστε τις παραγώγους των παρακάτω συναρτήσεων ως προς x:

(αʹ) y(x) = log(cos(x))

(ϐʹ) y(x) = [log(x2 + 1)]2 − log[(x2 + 1)2]

(γʹ) y(x) = (3x− 2)4(5x2 + 3)2/3

(δʹ) y(x) =
x2 + 2

x2 − 1

Απ.: (α) − tan(x), (ϐ)
4x[log(x2 + 1)− 1]

x2 + 1
, (γ)

4(3x− 2)3(60x2 − 10x+ 27)

3(5x2 + 3)1/3
, (δ) − 6x

(x2 − 1)2

΄Ασκηση 6.

Υπολογίστε τα παρακάτω ολοκληρώµατα:

(αʹ)
∫ 0

−2
(x2 − 4)2dx

(ϐʹ)
∫ 2

1

(
2x3 +

5

x4

)
dx

(γʹ)
∫

(2x+ 1)(x− 1)√
x

dx

(δʹ)
∫ [(1

x

)3
+
(1
x

)2
−
(1
x

)]
dx

Απ. (α) 256
15 , (ϐ) 215

24 , (γ) 4x5/2

5 − 2x3/2

3 − 2
√
x+ c, (δ) − 1

2x2 − 1
x − ln |x|+ c


